2009—2010学年上学期七年级语文科教案
主备人:段玉红
本命年的回想                       
刘绍棠

教学目标:

1 、了解京郊运河春节的习俗,正确简洁地概括文中所写的过年习惯。
2 、通过今昔过年习俗的异同,说出自己的独特的感受,理解春节习俗的文化内涵,热爱民俗文化。

3 、 感受文章浓郁的乡土气息,体味语言。

课时安排：2课时

第一课时

学习目标：

1、 正确简洁概括文中所写的过年习俗。

2、 比较今昔过年的异同，说出自己独特的感受。

学习过程：

1、 导课

同学们，在我国传统节日中，哪个节日最喜庆、最火热？<春节>

春节是我国最盛大最热闹的一个古老传统节日，俗称“春节”  “过大年”。今天我们就来学习著名作家刘绍棠为我们带来的《本命年的回想》，来品读作家笔下鲜明的地方特色，领略特有的乡土风情，由此感受民族深厚的文化内涵。（出示课题、作者并作简介）

二.整体感知: 
   自学指导(一)

细读课文,看思考:作者一共写了几年事具体描绘家乡人过大年的情况?<以四字以内字数概况>

  明确:

1)炒年货     2)吃腊八粥     3)买糖果       4) 挑绒花

5)杀牲畜     6)备糕点       7)送灶王       8)换门神

9)守岁       10 )拜新年

自学指导(二)

你能说运河父老乡亲过年时的心理感受吗?  你的感受呢?

明确:

 预热    增温   红火   发烧（非常迷恋、专注、狂热爱好）

学生感受（略）

三 自由发言 畅谈人生

1、 随着社会的发展，人民的生活水平逐步提高，今天我们过春节和几十年前过春节有什么不同？

学生讨论：明确：

新的过年方式：电话、手机、网络、短信拜年、看春晚

2、 出门旅游………

3、 为了我们的明天更美好，当新年的钟声敲响时，你们有许下了怎样的人生愿望？

[学生自由发言.略]

四 布置作业:

1、课后题(2)

2、思考：我国劳动人民欢天喜地过年的背后寄托着人们怎样的期盼?

第二课时

学习目标:

1、 体味语言，感受乡土气息。

2、 探就春节习俗中蕴含的丰富的文化气息。

学习过程：

1、 以复习导入本节课的学习。

2、 体味语言，感受浓郁的乡土气息。

自学指导（一）

文章第四段描写过年的一些习俗及过年的一些热闹气氛,你觉得那些词语最具表现力?哪些句子描绘的最传神?即仅用不多的几笔就把某一生活场景描述出来了?

学生讨论:

示例:

1) 玉米粒儿在铁锅里 “噼啪劈啪响”,与奶奶拿铲时口中念念有词,充分表现气氛的浓烈和炒年货中的寄托的深意.

2) “一家人团坐一起大吃大嚼””与“吃得我食火上升,口舌生疮”颇有情趣.

3) ………..

小结:

文章对过年的每一点回忆,都是一幅民风民俗的风景画,生动而传神,能时时激起我们会心的微笑。

三、探究春节习俗蕴含的丰富的文化内涵。

自学指导（二）

刘绍棠的文学创作,无论是小说还是散文,都致力于“中国气派 民族风格 乡土题材 地方特色”。那么课文中这么多习俗分别寄托了人们的哪些期盼呢？[要启发学生打开思路，畅所欲言，探究中华民族过年习俗中有积极意义的文化内涵]
学生讨论、明确：

1） 期盼来年五谷丰登，百业兴旺，家人富裕，个个发财，人人幸福。

2） 期盼合家团聚，增进亲情，密切与邻里及村人关系。

3） 期盼国泰民安，上上下下、远远近近、和和美美奔前程……..

四、众说纷纭

你怎样看春节？

归结：

春节把所有中华儿女的心，一颗一颗串联起来，它是每个炎黄子孙心目中最神圣的日子。家、故乡又成为每个龙的子孙情感的归宿，所以年的文化归根结底就是家的文化。
播放有关歌曲《过大年》

五、才艺展示：

家乡的过年也一定很热闹吧，请写一个片段（100---200字）

